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VERBALE DELLA COMMIS
 
Riunione del 3/12/2021  n. 1 
 
La presente riunione si svolge via Zoom
 
ORDINE DEL GIORNO: 
 
1. Benvenuto e presentazione dei membri della Commissione in. Dipendenti, Gestionali e Industria
2. Nomina del segretario della Commissione
3. Proposta Organizzativa e argomenti trattati 
4. Condivisione delle esperienze/tavola rotonda ( EventualiGDL tem
5. Proposte corsi di Formazione da organizzare, temi da sviluppare
6. Varie ed eventuali. 
 
PRESENTI: 
 
Nessuno 
 
 
 

IN COLLEGAMENTO WEB 
 
Baggio Alberto 
Bertino Alessandro 
Bottega Luca 
Busatto Renzo 
Carollo Gianluca 
Costa Andrea 
Gazzina Giampaolo 
Gianelloni Mauro 
Ghirardo Massimo 
Mancuso Sonia 
Mariabelli Franco 
Mattisi Gloria 
Osellame Alessandro 
Nicola Scapinello 
Sodo Giulio  
Valenti Andrea 
 
 
VERBALE : 

1. Benvenuto e presentazione dei membri della Commissi one Ingegneri Dipendenti, 
Gestionali e Industria. 

L’incontro inizia con il saluto del Presidente dell’Ordine 
Si prosegue con la presentazione dei 

2. Nomina del segretario della Commissione
Viene nominato all’unanimità segretari
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VERBALE DELLA COMMIS SIONE INGEGNERI DIPENDENTI, GESTIONALI

presente riunione si svolge via Zoom 

presentazione dei membri della Commissione in. Dipendenti, Gestionali e Industria
2. Nomina del segretario della Commissione 
3. Proposta Organizzativa e argomenti trattati dalla Commissione 
4. Condivisione delle esperienze/tavola rotonda ( EventualiGDL tematici) 
5. Proposte corsi di Formazione da organizzare, temi da sviluppare 

Benvenuto e presentazione dei membri della Commissi one Ingegneri Dipendenti, 

L’incontro inizia con il saluto del Presidente dell’Ordine Ing. Eva Gatto.  
la presentazione dei Referenti e dei Componenti della Commissione

Nomina del segretario della Commissione  
Viene nominato all’unanimità segretario della Commissione l’ing. Gianluca Carollo.
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GESTIONALI  E INDUSTRIA 

presentazione dei membri della Commissione in. Dipendenti, Gestionali e Industria 

Benvenuto e presentazione dei membri della Commissi one Ingegneri Dipendenti, 

omponenti della Commissione presenti. 

l’ing. Gianluca Carollo.  
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3. Proposta Organizzativa e argomenti trattati 
Il Referente Ing. Valenti espone i temi principali della commissione.
Per questo quadriennio sono state accorpate insieme le commissioni Ing. 
Industria nell’intento di non renderle dispersive.
Condivisione delle esperienze lavorative tra colleghi, riunioni tematiche e tavole rotonde, 
suddivisione in Gruppi di lavoro. 
La Commissione si adopererà anche nella proposta forma
proponendo corsi di formazione per l’Associazione.
 

4. Condivisione delle esperienze/tavola rotonda ( Even tualiGDL tematici)
Ing. Mancuso propone di realizzare una pratica di condivisione di alcune tematiche. Testimonianza 
allargata, racconto che può diventare ispirazione per gli altri. Formazione pratica per acquisire 
conoscenze e competenze nuove.
Organizzare seminari/tavole rotonde di condivisione di esperienze anche coinvolgendo altri 
colleghi. 
Ognuno ci faccia pervenire proposte per poi attivare sedute di condivisioni mirate.
Questi incontri tematici tenuti da noi Componenti della commissione potranno sfociare in potenziali 
corsi di formazione per tutti gli iscritti all’Ordine di Treviso.
 

4.1. Eventuale suddivisione
I Referenti di commissione ed il Coordinatore spiegano le modalità di costituzione di eventuali 
Gruppi Di Lavoro (GDL) tematici della commissione. 
Il GDL sarà legato ad uno dei temi del mondo degli Ing. Dipendenti o 
dell’Industria. 
I colleghi che intendono sviluppare un tema specifico chiederanno a Referenti e Coordinatore di 
commissione di poterlo costituire. In tal caso 
prepari un programma di lavori 
GDL produrrà dei verbali periodici e il coordinatore
attività durante le riunioni della Commissione principale

4.2. La costruzione del nostro futu
Come preparare il nostro futuro: valutazione dell’evoluzione dell’industria del Veneto e di altre 
regioni e del ruolo dell’ingegnere richiesto all’interno dei vari settori industriali. Cosa dobbiamo 
aspettarci, ovvero cosa chiederà all’Ingegnere l’indus
tecnico sia dal p.v. manageriale. 
Serve un collegamento con il mondo industriale per comprendere come ci dobbiamo muovere ed 
evolvere nella nostra professione. Per non trovarsi spiazzati in un mondo che cambia
  

5. Proposte corsi di Formazione da organizzare, temi d a sviluppare
Dopo ampia discussione si conviene di proporre 
commissione.  
La finalità è quella di preparare una scaletta di corsi di formazio
l’anno 2022 così da aprire con un certo anticipo le iscrizioni dandone la più ampia diffusione.
Ogni corso proposto va portato avanti da una persona della commissione.
Si farà proposta al Consiglio di incentivare l’orga
partecipazione al corso fino all’importo di 70 
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Proposta Organizzativa e argomenti trattati dalla Commissione
Il Referente Ing. Valenti espone i temi principali della commissione. 
Per questo quadriennio sono state accorpate insieme le commissioni Ing. Dipendenti, Gestionali e 
Industria nell’intento di non renderle dispersive. 
Condivisione delle esperienze lavorative tra colleghi, riunioni tematiche e tavole rotonde, 

 
La Commissione si adopererà anche nella proposta formativa del nostro Ordine Provinciale 
proponendo corsi di formazione per l’Associazione. 

Condivisione delle esperienze/tavola rotonda ( Even tualiGDL tematici)
Mancuso propone di realizzare una pratica di condivisione di alcune tematiche. Testimonianza 

llargata, racconto che può diventare ispirazione per gli altri. Formazione pratica per acquisire 
conoscenze e competenze nuove.  
Organizzare seminari/tavole rotonde di condivisione di esperienze anche coinvolgendo altri 

proposte per poi attivare sedute di condivisioni mirate.
Questi incontri tematici tenuti da noi Componenti della commissione potranno sfociare in potenziali 
corsi di formazione per tutti gli iscritti all’Ordine di Treviso. 

Eventuale suddivisione  della commissione in gruppi di lavoro a tema.
I Referenti di commissione ed il Coordinatore spiegano le modalità di costituzione di eventuali 
Gruppi Di Lavoro (GDL) tematici della commissione.  
Il GDL sarà legato ad uno dei temi del mondo degli Ing. Dipendenti o 

I colleghi che intendono sviluppare un tema specifico chiederanno a Referenti e Coordinatore di 
commissione di poterlo costituire. In tal caso gli interessati proporranno un coordinatore che 
prepari un programma di lavori ove sia individuato il tema, gli obiettivi e i tempi
GDL produrrà dei verbali periodici e il coordinatore del GDL riferirà circa l’avanzamento delle 

durante le riunioni della Commissione principale. 

La costruzione del nostro futu ro 
Come preparare il nostro futuro: valutazione dell’evoluzione dell’industria del Veneto e di altre 
regioni e del ruolo dell’ingegnere richiesto all’interno dei vari settori industriali. Cosa dobbiamo 

cosa chiederà all’Ingegnere l’industria nei prossimi anni sia dal punto di vista 
  

Serve un collegamento con il mondo industriale per comprendere come ci dobbiamo muovere ed 
evolvere nella nostra professione. Per non trovarsi spiazzati in un mondo che cambia

Proposte corsi di Formazione da organizzare, temi d a sviluppare
Dopo ampia discussione si conviene di proporre un elenco di corsi di formazione proposti dalla 

La finalità è quella di preparare una scaletta di corsi di formazione e proporla già agli iscritti per 
l’anno 2022 così da aprire con un certo anticipo le iscrizioni dandone la più ampia diffusione.
Ogni corso proposto va portato avanti da una persona della commissione. 
Si farà proposta al Consiglio di incentivare l’organizzatore del corso abbonando la quota di 
partecipazione al corso fino all’importo di 70 €.  
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Commissione  

Dipendenti, Gestionali e 

Condivisione delle esperienze lavorative tra colleghi, riunioni tematiche e tavole rotonde, 

tiva del nostro Ordine Provinciale 

Condivisione delle esperienze/tavola rotonda ( Even tualiGDL tematici)  
Mancuso propone di realizzare una pratica di condivisione di alcune tematiche. Testimonianza 

llargata, racconto che può diventare ispirazione per gli altri. Formazione pratica per acquisire 

Organizzare seminari/tavole rotonde di condivisione di esperienze anche coinvolgendo altri 

proposte per poi attivare sedute di condivisioni mirate. 
Questi incontri tematici tenuti da noi Componenti della commissione potranno sfociare in potenziali 

in gruppi di lavoro a tema.   
I Referenti di commissione ed il Coordinatore spiegano le modalità di costituzione di eventuali 

Il GDL sarà legato ad uno dei temi del mondo degli Ing. Dipendenti o temi Gestionali o 

I colleghi che intendono sviluppare un tema specifico chiederanno a Referenti e Coordinatore di 
gli interessati proporranno un coordinatore che 

ove sia individuato il tema, gli obiettivi e i tempi di realizzazione. 
riferirà circa l’avanzamento delle 

Come preparare il nostro futuro: valutazione dell’evoluzione dell’industria del Veneto e di altre 
regioni e del ruolo dell’ingegnere richiesto all’interno dei vari settori industriali. Cosa dobbiamo 

tria nei prossimi anni sia dal punto di vista 

Serve un collegamento con il mondo industriale per comprendere come ci dobbiamo muovere ed 
evolvere nella nostra professione. Per non trovarsi spiazzati in un mondo che cambia rapidamente. 

Proposte corsi di Formazione da organizzare, temi d a sviluppare  
un elenco di corsi di formazione proposti dalla 

ne e proporla già agli iscritti per 
l’anno 2022 così da aprire con un certo anticipo le iscrizioni dandone la più ampia diffusione.  

nizzatore del corso abbonando la quota di 
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Viene presentata una prima scaletta di corsi da consolidare entro la prossima riunione:
(Corso certificazione ISPM base marzo 2021, corso di negoziazione (giugno), seminario sul CCNL 
metalmeccanico, commercio,ecc, un corso su un tema tenuto da noi della commissione da fare a 
aprile/maggio), e altri. (Vedi estratto lista corsi
 
Vengono proposte altre azioni formative in ambito 
  
Ing Valenti propone un convegno Ingegneri dipendenti pubblici e privati
colleghi del gruppo task Force Dipendenti
la proposta al CNI del riconoscimento del ruolo professionale dell’Ingegne re
un tavolo tecnico sul tema a Roma), 
Far partecipare con un intervento i 
intervento (da trovare il Tema), infine una tavola rotonda per raccogliere le proposte dei colleghi iscritti al 
convegno e noi che diamo risposte o registriamo le richieste discusse. Max 4h potrebbe essere fatto online e 
serale per avere il massimo dell’attenzione da parte dei colleghi dipendenti.

6. Varie ed eventuali. 
La prossima riunione viene programmata per il 21 gennaio 2022 ore 18:
(Lista degli incontri di commissione allegata al VB01)
 
LA RIUNIONE CHIUDE ALLE ORE 20:30
 
IL SEGRETARIO  
ing. Gianluca Carollo 
 
I REFERENTI 
Ing. Mancuso Sonia 
Ing. Andrea Valenti 
Ing. Renzo Busatto 
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Viene presentata una prima scaletta di corsi da consolidare entro la prossima riunione:
base marzo 2021, corso di negoziazione (giugno), seminario sul CCNL 

metalmeccanico, commercio,ecc, un corso su un tema tenuto da noi della commissione da fare a 
estratto lista corsi allegata al VB01) 

azioni formative in ambito Direttiva Macchine, Industria/Agricoltura 4.0.

convegno Ingegneri dipendenti pubblici e privati  con la partecipazione dei 
task Force Dipendenti (gruppo di colleghi, a cui anche Treviso fa parte, 

riconoscimento del ruolo professionale dell’Ingegne re, chiedendo ed ottenendo 
un tavolo tecnico sul tema a Roma), quindi far partecipare un collega di Torino per parla
Far partecipare con un intervento i Colleghi della commissione Dipendenti-Industria 
intervento (da trovare il Tema), infine una tavola rotonda per raccogliere le proposte dei colleghi iscritti al 

iamo risposte o registriamo le richieste discusse. Max 4h potrebbe essere fatto online e 
serale per avere il massimo dell’attenzione da parte dei colleghi dipendenti. 

La prossima riunione viene programmata per il 21 gennaio 2022 ore 18:30 
Lista degli incontri di commissione allegata al VB01) 

20:30 
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Viene presentata una prima scaletta di corsi da consolidare entro la prossima riunione: 
base marzo 2021, corso di negoziazione (giugno), seminario sul CCNL 

metalmeccanico, commercio,ecc, un corso su un tema tenuto da noi della commissione da fare a 

Direttiva Macchine, Industria/Agricoltura 4.0.  

con la partecipazione dei 
gruppo di colleghi, a cui anche Treviso fa parte, che ha lanciato 

chiedendo ed ottenendo 
quindi far partecipare un collega di Torino per parlare di questo tema. 

Industria di Modena, un nostro 
intervento (da trovare il Tema), infine una tavola rotonda per raccogliere le proposte dei colleghi iscritti al 

iamo risposte o registriamo le richieste discusse. Max 4h potrebbe essere fatto online e 


